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regimentul nostru de casă Nr. 64 Cari 
Alexander, Grossherzog von Sachsen- 
Weimar-Eisenach, acum Freiherr von 
Mărtens, înfiinţat după răsboiul din 
anul 1859 din cadrele altor trei regi
mente ardelene, au primit botezul de 
sânge pe câmpul Bohemiei şi aceasta 
cu prilejul bătăliei decizătoare dela 
Konigrâtz.

Bine este a se revoca în memo
rie acelor puţini combatenţi de atunci, 
cari se mai află în viaţă, precum şi 
acelora, cari azi sunt In şirurile acestui 
regiment.

Celea scrise aici sunt întemeiate 
pe unele notiţe de a-le lui Alexandru 
Savul, cadet în regimentul Nr. 64, cari 
din întâmplare a rămas în posesiunea 
mea, ca a unui camerad al său, cu 
care împreună am servit în acest re
giment.

Notiţele sunt conduse în limba 
germână, pentru-că Savul era înainte 
de înrolare absolvent al Ludoviceului 
din Viena, ca atare puţin, ba foarte 
rău, ştia limba sa maternă. Era fiul 
dragomanului austriac de Savul, aplicat 
la consulatul din Iaşi şi a fost crescut 
nemţeşte. Tiner cult, pianist rutinat, 
în urma căreia însuşire aveam Intrare 
la multe familii distinse din Godoio şi 
mai târziu în reşedinţa comitatului Go- 
mor, unde eram staţionaţi după 66.

Cadetul Savul a făcut campania 
dela încep it şi până la sfîrşit. Repro
ducătorul acestor evinimente abea la 
23 Iulie, ziua ultimului atac avut la 
Blumenau, aproape de Pojon, am so
sit la regiment. Tot ce am auzit

F01Ş0 ARA
româna —

şi mrîuririle streine.

(Urmare).

Însemnatul fapt al Introducerii limbii 
române în locul celei slavone, se face din 
cause deosebite la Românii de peste munţi 
şi la acei din principate.

Peste munţi, Saşii, primind luteranlsmul 
şi voind să întoarcă la a lor credinţă şi pe 
Români, pun de traduc pe româneşte cărţile 
lor sfinte şi le impun Românilor. Deci pro
paganda luterană fu causa Introducerii limbei 
române în locul celei slavone peste munţi. 
Dincoace, Ia noi însă, altele fură căuşele ce 
înlesniră furşiarea limbei române pe pămân
tul ei natal.

Aci în locul înrlurirei slave o alta căuta 
a-şi lua întâietatea, înrîurirea grecească. Şi 
dup&-cum este ştiut că atunci când doi se 
ceartă al 3-lea câştigă, tot astfel din lupta 
dintre slavonism şi grecism, limba română 
câştigă în puteri, urzindu-şi pânze mai te
meinice în plutirea ei cătră adevăratul lîman 
al românismului. După căderea Constanti-

le-am cuprins însă în notiţe şi rînd pe 
rînd le voiu publica. Bine ar fi, ca să 
se scrie cât de multe, căci culese, la 
timpul său, toate într’un mănunchiu, 
ar forma adevărata istorie nepărtinitoare.

Regimentul 64 înainte de răsboiu 
se afla în Viena şi până la câmpul de 
bătaie a mers pe jos, pe când multe 
alte trupe folosiră calea ferată. —  Dru
mul până la Gablencz şi Zwikau l-au făcut 
în trei săptămâni. Acest marş a ajutat 
mult la oţelirea trupei şi au suportat 
mai cu înlesnire ostenelele răsboiului, 
mai cu seamă retirarea pe aceeaşi dis
tanţa a făcut-o regimentul în abea 7 
zile în urma desastrului suferit de ar
mata întreagă.

In 3 Iulie firmamentul era des de 
dimineaţă încărcat cu nori grei. Tru
pele îşi vedeau de ocupaţiile lor, ce 
se usitează în câmpul deschis şi parte 
sub corturi improvisionate. Nime nu 
avea idee, că încă în aceeaşi zi să se 
înceapă răsboiu 1. Se aşezase castroa- 
nele cu carnea la foc, când de o dată 
să aude o detunătură, apoi a doua, a 
treia şi mai, multe, toate dela aripa 
stângă a armatei. S’a suflat alarm, 
aproape în 10 minute regimentul era 
în picioare, gata de răsboiu.

Era la 7 ore dimineaţa, o ploaie 
cu picuri mari cădea, care ţinu până 
cam cătră 11 ore. —  Bubuiturilor de 
tunuri nu se dădea mare atenţiune la 
început, însă preparările să dispuseră 
pe toată linia.

Regimentul nostru să ţinea de cor
pul doi de armată, ear’ Brigada 
consta din regimentul nostru, 80 Holl- 
stein, un batalion de venători nr. 23, 
o baterie cu tunuri. Comandantul Bri- 
gadei Br.Safran dete comanda de „marş 
înainte". Aşa înaintam cu marşul „Deş-

nopolei (1453) Grecii imigrează în mare nu
măr in ţările române, ca în unele cari p ’a- 
ceste timpuri se găsiau în lupte cu Turcii, 
întocmai ca părăsiţii, cari perzănd un corp' 
aleargă şi se acaţă de altul, ei găsiră aci un 
nesecabil izvor de speculă şi de câştig. 
La sfinţirea mănăstirii Curtea de Argeş slu
jesc 1.000 de preoţi, mulţi veniţi din răsărit, 
astfel că încă de la Neagoe Basarab, Grecii 
se Încuibează din ce în ce mai mult în mă
năstirile ţării, ear pe timpul lui Mateiu Basa
rab şi Vasile Lupu, în mare parte călugării 
slavoni sunt înlocuiţi cu călugări greci.

Limba lor se întinsese asa de mult la 
noi, In cât Paul de Alepo, secretarul patri- 
archului Macarie din Alexandria, ce venise 
după milostenie în ţările Române pe timpul, 
lui Mateiu Basarab şi Vasile Lupu, ne măr
turiseşte că el aci la noi, s’ar fi Întărit foarte 
mult în cunoştinţa limbei greceşti pe care nu 
o prea ştia d’acasă.

Pentru pregătirea preoţilor era nevoe 
ca viitorii apostoli ai creştinismului să fie 
cunoscători în ale slavonei. învăţătura se 
dădea la câţi-va ucenici de către vre-un preot 
sau dascăl mai cărturar de la vre-o biserică.

Locul unde se Impărţia această învă
ţătură, era vara, tinda bisericii; ear iarna, 
probabil casa preotului Însuşi.

teaptă-te Române", care făcea o impre
s iile  foarte bună asupra soldaţilor noş
tri şi curajul, apoi entusiasmul creştea, 
încât cugetai, că înaintăm la atare ce 
paradă. Nu lipseau glumele împrumu
tate făcute de ficiorii noştri. Regimen
tul înainta prin holdele cu grâu în co
loane pe batalion, ear’ în urma noastră 
spicele rămâneau culcate la pămănt.

Am suit o colină, după care am 
scoborît în alta vale, având din nou 
înaintea noastră un deal lipsit de ori 
şi ce cultură, însă cum era rîpos, cu 
mare grăutate puteam înainta. Lupta 
curgea în toată puterea în spre stânga 
dela noi, numai după ajungerea pe 
vîrful colinei să auzi o granată şuerând 
pe de-asupra nostră. Abea acum ne-am 
împărţit în tirailori de câte o jumătate 
de compânie.

Cu acest prilej înaintând, câteva 
jumătăţi de companie au fost rupte 
de cătră grosul regimentului şi cum 
nu cunoşteam bine linia duşmanului, 
o jumătate de companie condusă de 
locotenentul Horvath a fost prinsă de 
Prusaci. Pe la ameazi şi până cătră 1 
oră era lupta încinsă pe toată linia 
şi ficiorii erau deja dedaţi cu bubuitu
rile asurzitoare ale tunurilor şi puş
tilor.

In urma unei conducerii necores
punzătoare, corpul nostru 2 de armată, 
care opăra la aripa dreaptă, era aproape 
să fie luată (cuprinsă) de inimic pe din 
dărăpt. Numai atunci şi în momentul 
ultim s’a dispus retragerea, care a mân
tuit totul de nimicire aproape completă. 
Incunjurul aripei noastre drepte s’a fă
cut la disposiţia comandei principelui 
moştenitor din Prusia, care înainta ne
văzut cu trupele sale împrejur de noi.

Cei mai mulţi feciori de ai noştri

Elementul slavon împuţinându-se, n’avea 
cine să mai predea iimba slavonă în şcolile 
de popie. Grecii nu voiau să se ducă la 
bisericile sărace de la ţară, ocupând tot lo
curile grase de pe la bisericile din oraşe şi 
mănăstirile bogate. Eram ameninţaţi a nu 
mai avea preoţi, cari să săvîrşească cele re
ligioase la ţară. In faţa acestei primejdii, 
Mateiu Basarab şi Vasile Lupu pun să se 
tipărească, în tipografiile înfiinţate de ei, 
cărţi bisericeşti în limba românească, pe cari 
preoţii români n'aveau nevoe să o mai În
veţe pentru a o înţelege. Mai presus de 
toate nu trebue să uităm că pe lângă 
aceste trebuinţe neapărate, limba română îşi 
pregăteşte terenul la noi şi prin deşteptarea 
naţională a noastră. Deja în 1577, Coressi 
tipărind Psaltirea în iimba românească zice, 
că a tradus-o »ca să fie de învăţătură tutu
ror Românilor* ; ear Metropolitul Varlaam, 
în a sa carte românească de învăţătură, (Iaşi 
1643) spune că a compus cartea »ca să fie 
de învăţătură pentru toată seminţia romă 
nească*.

Astfel limba română luă locul celei sla
vone, însă numai în bisericile sărace, pe 
când în cele bogate fu înlocuită peste tot 
cu greceasca, ce se ridicase din ce în ce 
mai mult. Ca o sfidare a predomnirei sla- 
vonismului, cu Introducerea limbei române

au căzut la primul atac, al batalionului 
I., care fu condus la asaltul cu bajo- 
neta, în urma tacticei usitată în armata 
austriacă. Mai multe atacuri şi mai 
mult expus au fost batalionul 3, com
paniile 13— 18. Despre aceste, precum 
şi despre conducerea bună, rea, apoi 
despre multe bravuri speciale de ale 
detajamentelor acestui regiment vom 
scrie în viitor.

Scopul acestora, după cum am 
amintit şi la început, este ca s6 îm- 
prospetăm aducerea aminte a zilei 
de 3 Iulie 1866 care cade chiar pe 
ziua de mâne.

f i

Maghiarisare pe toată linia.

In interesul maghiarisării firmelor 
neguţâtoreşti, comitatul Borşod a făcut 
representaţie cătră dieta din Buda
pesta. Aceasta scrisoare arată, că me- 
seriaşii-industriaşii şi neguţătorii folosesc 
pe lângă limba maghiară şi alte limbi 
străine pe tablele lor. —  Cum unii nu 
se folosesc nici decum de limba ma
ghiară, ceea-ce să atribuie indiferinţii 
şi unor prejudiţii necualificabile. —  Pro
punerea coramisării astorfel de oameni 
sună:

1 , Cetăţenii supuşi dării de câş
tig  clasa III.) cari se fo losesc afară  
de limba maghiară şi de altă limbă 
străină p e tablele lor (firme)) să fie  în
sărcinaţi încă separat prin  lege cu 
/ o %  dare de întregire (suplem entară).

2. în su şi prin  lege să se decre
teze , că negoţul de monopol a l sta
tului (cârcimă) sare, tăbaC) ş i tim bre) 
să se deie numai acelor cetăţeni, cari 
posed limba maghiară şi sunt în stare 
a servi m uşterii în aceasta limbă.

nî ţară se produce un curent literar pentru 
redeşteptarea conştiinţei noastre naţionale. 
Originea romană a poporului român, unita
tea neamului şi stăruinţa lui în Dacia traiană: 
iată cele 3 idei fundamentale ale românis
mului, cari fură aduse la lumină şi susţinute 
de cronicarii secolului XVII, între cari cităm 
mai de seamă pe Grigore Ureche, Miron 
Costin şi Dimitrie Cantemir. Din cunoştinţa 
lor au eşit alte trei idei, din cari Românii 
îşi constituiră un idea l: eşirea din starea în
josită în care ne găsiam pentru a ne face 
demni de strămoşii noştri, unirea Intr’un 
singur stat a tuturor Românilor, resleţiţi de 
vremuri, şi dreptul ce avem asupra acestor 
pământuri ca adevăraţii lor moştenitori.

(Va urma).

Sfaturi .
Văpselc pentru podele. Adunăm cât 

de multe coji verzi de nucă, le lăsăm gră
madă, p.ână putrezesc, apoi le ferbem bine, 
le strecurăm şi cu aceasta zamă văpsim po
delele de două ori. Până nu s’a sbicit le 
ungem cu uleiu de in. Podelele să fac foarte 
frumoase şi văpseaja ţine mult.

*
Dă copilul tău la vre-un meşteşug, care 

este una din cele mai preţioasă averi şi co 
mori, pe cari le putem lăsa copiilor noştri.
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j .  Cele cuprinse sub p. /., s i se 
extindă şi asupra acelora, cari p res
tează servicii spirituale, advocaţi, me
dici etc., dacă afară de limba maghiară 
mai folosesc p e firm ele lor şi altă 
limbă.

Intoleranţa oficioasă.

O foaie din comitat este plină de 
amărăciune, că Rdbi din D eva n a  fo s t  
invitat la masa ce s'a dat în onoarea 
A rchiducelui Iosif, când visită honve- 
zimea de aci. Vice-comitele a pus vina 
pe primarul oraşului, acesta sâ scuză, 
că el nu a avut nici un amestec la 
compunerea listei onoraţiorilor, de oare-ce 
vice-comitele a aplacidat’o şi măiestrul 
de curte a trimis-o la cei invitaţi.

Casus beli/  Să întreabă acum cine 
este autorul ofensei? Cui are s i  mul
ţumească comunitatea izraelită acest 
afron ? Aşa se crede, că persoana Ra
binului nu intenţionat s’a omis, pentru-câ  
e l este aşa un patriot, aşa o indivi
dualitate onorifică, ca şi ori care re- 
presentant al altor confesiuni. Pentru 
ce au procedat astfel conducătorii co 
mitatului, ca în era aceasta »liberală« 
s i  ofenseze în aşa mod brusc p e stîlp ii 
nu cei mai r ii ai dinastiei?... Conce
tăţenii izraeliţi au rispuns cu aceea, că 
unii au dat jo s  treicolorul de p e căsi.

Deocamdată aşa şi-au exprimat sim
ţămintele. Dar unde duce aceasta po
litică comitatensă? Ce cugetă prea  cin
stitul nostru vice-com ite cu inaugurarea 
politicei de om itere a ajunge? Şi oare 
acceptează şi mai m ult cinstitul comite- 
suprem  aceasta direcţiune păgubitoare, 
care până acum nu s’a usitat?

Aşa zice proverbul, că cui îi dă 
D -zeu  oficiu, p e acela îl  provede ş i cu 
mintea recerută. Maşter a pr’ocedat de 
altcum şi D-zeu cu comitatul nostru, 
până acum am ştiut însă că întunere- 
cul, intoleranţa confesională, nu a cu 
prins pe cei dătători de ton ai comi
tatului. încheie apoi cu provocări la pa
triotismul dovedit de atâtea ori. —  
Oare noi aşa facem?!

0 nouă foaie polilioă.

„Kdzdrdeku să cheamă o foaie 
nouă săptămânală, ce apare în Haţeg, 
redactată de Dr. Nagy Ignâcz. Am 
primit deja trei nri până acum.

In primul număr sub rubrica „D es
făşurarea  stindardului‘ se presintă pu
blicului, ca şi care va lupta numai atunci, 
dacă lucrurile nu vor merge corect şi 
patriotic. Arată că cu mandatele de 
deputaţi să face monopol în cele 
şase cercuri ale comitatului, întru
cât sunt cucerite toate numai pentru 
anumite familii. Semnalează primejdia 
ce-i aşteaptă, dacă nu se vor îngriji, 
ca în listele electorale să nu fie sus- 
cepuţi câţi toţi, (auzi acolo 1 oare-cari 
sunt câţi toţii aceia? nu cumva moşte
nii autochtoni 1 pentru-câ câţi traficaşi 
şi cârcimari sunt deja alegători?!) In 
articlul „M emento“ trage luarea în samă 
a izbândei dela Dobra, totodată trage 
clopotul cel mare ca de foc, să îngri
jească toţi cei chemaţi, căci primejdia 
bate la uşe. In nr. 2 luptă pentru 
dreptul de vorbire liberă. Mânecă dela 
ultima adunare comitatensă, in care 
corniţele suprem a detras cuvântul 
unui jude regesc, pentru-că s’a încume
tat a polemiza cu preşedintele — foiş- 
pan —  vorbeşte scriitorul ca de-a că

lare. Am dori să-i auzim glasul şi în 
congregaţie în acelaşi ton şi jargon 
precum şi scrie.

La fine îşi trage seama şi nete
zeşte pe foişpan cu cuvinte măguli
toare.

In numărul 3 pune la cale ins
trucţiunea publică şi strigă asurzitor 
după şcoală de stat. Impută tuturor ne
prevăzătorilor de până acum şi descrie 
primejdia la care este expusă ca 2— 300 
familii maghiare din Haţeg şi jur faţă 
de cele 20— 30 mii străini (?!) cari 
cochetează cu vecinii de cătră miază-zi.

Arată cum toţi Ie-a promis câte 
şi mai câte, fără de-a şi împlini. Sunt 
sătui de promisiuni goale. La fapte! 
la fapte!

Adecă „Kozârdek" caută să ajungă 
stăpâni, cei 2— 300 inşi, pe cei 20— 30 
mii de cetăţeni. Ce mai Kdzdrdek! !

E C O N O M I E

Recolta cerealelor.

(Urmare).

Cu secerea firele se aleg bine, se 
descurcă unele de altele şi se taie 
uşor fără de a se scutura prea tare 
sau de a încurca firele deja tăiate, ci 
ele se arangează şi depun frumos spic 
la spic, şi cotor la cotor, ceea ce la 
treeratul cu mlăciul sau călcatul cu 
vitele, înainte vreme usitate peste tot, 
era de mare importanţă sau absolut 
necesare. Astăzi însă, unde treeratul 
se face mai mult cu maşinile, cari 
ajung şi treeră spicul ori şi unde s’ar 
afla el în snop, ea şi-a perdut mult 
din importanţa ei de odinioară. Seee- 
rea a rămas absolut indispensabilă nu
mai pe terenurile, unde holda este de 
tot căzută şi culcată la pământ sau 
încurcată şi invescută cu burueni şi 
măzăriche, încât cu maşina sau coasa, 
nu o putem descurca şi tăia.

Deşi tăiatul cu secerea este foarte 
uşor, totuşi fiindcă de-odată nu putem 
cuprinde cu ea şi tăia multe fire, ele 
trebuesc adunate şi învăluite într’un 
mănunchiu mare, pentru a nu perde 
mult timp cu depunerea continuă a 
lor. Invălitul şi formarea mănunchiului, 
se face cu mâna stingă prin aceea, că 
cu policele sau degetul cel mare dela 
mâna stângă, tragem paiele tăiate din 
nou peste cele mai vechi, pentru a le 
ţinea laolaltă şi dacă nu le putem cu
prinde cu mâna, pe când în mâna 
dreaptă purtăm secerea şi cu ea tăiem. 
Invălirea mănunchiului este partea cea 
mai dificilă la seceratul cu secerea. Se
pararea firelor din cele încurcate ce 
voim a tăia, se face totdeauna cu 
secerea şi cu mâna stângă numai le 
ţinem pentru a le putea reteza dela 
basă.

Un mare inconvenient al secera
tului cu secerea este puţinul spor ce 
avem la muncă, căci un om mare d’a- 
bia seceră pe zi cu secerea 11/ 2— 2 
clăi de bucate (40— 60 snopi), şi ca să 
secere un hectar de loc îi trebueşte 
10— 15— 20 zile; ear’ la rapiţă şi la 
alte plante oleioase, un om poate se
cera câte 0,15— 0,3 ha pe zi.

De aceea seceratul cu secerea re- 
cere mult timp şi ne vine foarte scump. 
Ea să potriveşte mai mult pentru pro
prietatea mică, care are puţin de se
cerat şi ţăranul o poate face cu mem
brii familiei sale, sau acolo, unde sunt 
multe braţe şi ieftine.

Proprietatea mare s’ar putea folosi 
de secere numai unde are la disposiţie 
multe braţe ieftine, sau că pe timpul 
secerişului vin cete de secerători am
bulanţi din alte regiuni şi ţări, şi iau 
lanurile de secerat în acord. Acest 
sistem este foarte usitat şi se practică 
pe o scară întinsă în toate ţările. To
tuşi darea secerişului în acord nu este 
de recomandat, fiindcă ei ca să termine 
mai curând şi să câştige mult, seceră 
şi noaptea pe lună, dimineaţa pe rouă, 
pe ploaie etc. şi grăbindu-se să lucreze 
mult, ei lucrează rău, şi după ei, rămân 
o mulţime de spice, ear’ bucatele sece
rate ude să încing apoi şi cresc în 
clăi. Ca să nu se întâmple aceasta, ei 
ar trebui des controlaţi, şi suprave- 
ghiaţi de aproape. Şi earăşi ca să-i 
plătim în bani cu ziua, încă nu este 
consult, fiindcă ei nu lucrează în de 
ajuns; aşteaptă numai ca să le treacă 
ziua. Şi într’un cas şi altul, controlul 
de aproape este foarte necesar.

La rapiţă şi alte plante uleioase, 
cari ziua pe căldură să desfac şi se 
desghioacă uşor, este mai avantagios 
să le secerăm noaptea pe lună şi di
mineaţa şi seara pe rouă, ear’ lucrăto
rii în ameaza mare să se odichnească, 
căci rouă şi ploaia să strecoară mai 
uşor printre tecile ei, decât printre 
spicele şi paiele de cereale. De aseme
nea vom secera noaptea pe lună şi 
atunci când tecile ei sunt prea trecute, 
de să scutură în căldură mare.

Cu mult mai spornic şi mai eftin 
decât seceratul cu secerea, ne vine co
situl cu coasa simplă sau cu coasa 
împedecată, cu care încă putem aduna 
spicele şi paiele binişor şi economisim 
din timp şi spese. Coasa simplă la re
colta de cereale nu se întrebuinţează 
decât numai la orz şi ovăs, când aces
tea sunt prea mici, de nu le putem 
lega, apoi la meiu, mazăre, linte, mă- 
zâriche, sămânţa de trifoiu, şi lucernă 
etc., adecă la toate acelea plante, pe 
cari de obiceiunu le legăm.

Totuşi pentru cositul bucatelor, la 
coasa obicinuită, de ordinar se mai 
adaogă o mică greblă cu 2— 3 colţi 
de câte 20— 30 cm. lungime, sau nişte 
beţişoare de lungimea coasei, cari au 
menirea ca să prindă şi adune paiele 

. tăiate de coasă, pentru a le pune pale 
fără de a le încurca.

Coasa astfel garnisită o numim de 
obiceiu coasa cu greblă, său coasa îm
pedecată. Ea este nu numai mai grea, 
decât coasa simplă, ci şi mult mai 
greu de umblat şi cosit cu ea, şi re- 
cere un lucrător încercat şi inteligent. 
De aceea nu ori şi cine poate cosi cu 
coasa împedecată In schimb însă sunt 
lucrători, cari îţi strîng şi depun tot 
aşa de bine bucatele cu coasa împede
cată ca şi din secere.

Fiindcă la cosit cu coasa punem 
în mişcare şi ne servim de amândoue 
mânile şi de întreagă forţă musculară 
a corpului uman, putem să tăiem cu 
ea de-odată şi pe zi mai mult de
cât cu secerea. Grâu, orz, ovăs şi în
doituri toate pot fi cosite cu coasa îm
pedecată, pentru ca să poată fi legate 
în urmă. Săcara este însă mai bine, să 
o tăiem cu secerea sau cu maşina, decât 
cu coasa împedecată, din causă că pa
iele ei sunt prea lungi, şi cu coasa 
chiar împedecată fiind, nu le putem 
mâna înainte de ajuns şi să le depu
nem fără ca să se încurce.

Cu coasa împedecată câştigăm 
enorm din timp şi spese. Ea este foarte

usitată în America de nord, Germania, 
Ungaria, Rusia, cu deosebire acolo, 
unde este lipsă de braţe. In Banat şi 
Ungaria de sud aproape tot grâul şi 
orzul se coseşte numai cu coasa împe
decată. La noi însă ea este mai puţin 
usitată. Cu coasa împedecată putem cosi 
pe zi la cerealele de toarnă 0,5— 0,75 ha, 
la cerealele de primăvară 0,63— 0,95 ha.

Cu coasa împedecată tăiem buca- 
tale în două moduri: sau dela semă
nătură în lături, şi punându-le în brasde, 
sau cătră semănătură, şi atunci răzimăm 
plantele tăiăte de cele ce stau în pi
cioare, pentru ca ele să nu se încurce 
şi nici să se scuture lovindu-se de 
Pământ- (Va urma).

Prospectele secerişului.

Atât în Europa, cât şi în America 
de nord să poate deja prevedea resul- 
tatele secerişului din acest an. Luat şi 
privit peste tot ţările producătoare, apoi 
nici una nu va ajunge la resultatul 
anului trecut. In Francia sunt de prospete 
mijloc, în Germania de nord semănăturile 
sunt slabe, în o parte însemnată a Ru
siei încă nu sunt mulţumiţi cu semănă
turile, România şi celelalte state Balca
nice se aşteaptă la o recoltă slabă, 
abea de jumătate.

Ce priveşte prisoasele anului trecut, 
acelea le-au consumat recolta slabă din 
anii precedenţi răi, încât foarte puţine 
bucate vor rămânea în magazine. Cu 
toate aceste piaţele internaţionale de 
bucate îngrijesc tare puţin aprovisiona- 
rea, ce s’ar aştepta dela cei chemaţi.

Chiar şi prospectele din ţeara 
noastră, în urma ploilor din luna Iunie, 
sunt slabe; pe multe locuri să iveşte 
deja rugina. Un expert ecenom dela 
noi afirmă la positiv, că semănăturile şi 
agrii lucraţi rău şi fără multă trudă, 
vor fi mai bune ca cele lucrate bine 
şi corăspunzător.

Michail Jurevici Lermontov.

Michail Jurevici Lermontov, celebru ro
mancier şi poet rus, s’a născut la Moscova 
la 2 Octomvrie 1814 şi a murit în Caucas 
la 15 Iulie 1841.

El şi-a perdut mama ca copil încă şi 
bunică-sa îl luă la dânsa spre a-1 creşte: dar’ 
văzând sănătatea şubredă a nepotului ei, îl 
duse la vârsta de 11 ani în Caucas, ale că
rui privelişti măreţe şi sălbatice îl impresio
nară adînc.

După un an de zile el se întoarse la 
Moscova şi fu dat în internatul unui liceu, 
unde stătu patru ani, fiind remarcat pentru 
ciudata-i fire şi trufaşa-i sinceritate.

La 1832, în urma unei isprăvi studen
ţeşti, fu silit să părăsească universitatea din 
Moscova şi plecă la Petersburg, unde întră 
îritr'o şcoală militară. După doi ani ieşi cu 
grad din şcoală, fiind cunoscut prin câteva 
piese »murdare«, când un succes neaşteptat 
îl îndrumă de odată pe făgaşul literaturei. 
Unul din conşcolarii lui îi luase manuscrisul 
Kagi-Abrek şi-l tipări cu numele autorului.

Lermontov, încurajat, începu să scrie 
composiţii remarcabile: ca Mascarada, Melo
dia evreească, Gladiatorul murind, Ruga că
lătorului, etc.

Tristul sfirşit al poetului Puşkin făcu 
pe Lermontov să scrie o poesie asupra mor
ţii lui, în care atacă pe membrii familiei im
periale.

El fu arestat şi trimis în Caucas într’un 
regiment de dragoni. Acest surghiun îl tăcu 
celebru. Poeziile sale erau citite pe între
cute , ear el fu socotit ca urmaşul lui Puşkin.

In Caucas el scrise frumoasa-i poemă 
Diavolul, compuse Megri şi tot acolo găti
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cadrul renumitului seu roman Un eroul al 
timpului nostru; nu putu însă publica nimic.

După multe stăruinţe, fu reîntregat la 
1838 în gradul lui. Posomorit şi misantrop, 
el fugea de lume .şi de cunoştinţe. Dar în 
urma unor certuri şi dueluri, fu surghiunit 
ear in Caucas, unde fu ucis în duel, fiind 

•în vârstă de numai 27 ani.
Lermontov era un admirator pasionat 

al minunatelor privelişti ale munţilor din 
Caucas, cari i-au inspirat cele mai admira
bile poeme ale sale şi pe cari le-a descris 
cu o putere şi fidelitate neobicinuite până 
la el.

Lermontov a lăsat poezii lirice, cari 
cuprind traduceri din Schiller, imitaţii după 
Byron, epigrame, portrete, balade, poveşti.

Lermontov face parte din poeţii curai 
subiectivi. Chiar şi acolo, unde descrie per
soane şi împrejurări străine, se recunosc 
pretutindeni cugetările şi sentimentele sale.

Poemele lui au ajuns clasice în Rusia 
Cele mai cunoscute sunt: Diavolul, Cânte
cul negustorului Kalaşnikov, Femeia casie
rului, Boieroaica Orşa, Prizonierul din Cau
cas ş. a.

El a scris şi drame: Spaniolii, Oame
nii şi Patime le, Cei doi fraţi, Omul ciudat, etc.

Dar ceea-ce l’a făcut nemuritor sunt, 
afară de poemele sale, operele sale în proză, 
ca Un erou al timpului nostru, admirabil în 
toate privinţele şi care cuprinde mai multe 
părţi : Bela, Maxim Maximiei, Taman, Prin
ţesa Mary şi Fatalistul. Acest roman a 
avut mare succes în toate ţârile unde a fost 
tradus.

Credem că aducem un adevârat ser
viciu literaturei române traducând acest re
numit roman al lui Lermontov, pe nedrept
atât de puţin cunoscut la noi.

*
In editura librăriei Socec & Comp., 

Craiova 1903 a apărut în traducere română 
celebrul roman al marelui scriitor Lermontov: 
Un erou al timpului nostru.

Traducerea îngrijită e făcută de cunos
cutul B. Marian, redactor la » Universul« , 
publicist şi traducătorul mai multor opere de 
valoare, de acelaşi fel.

Recomandăm călduros cetitorilor acest 
nou şi elegant volum, care se vinde cu 2 lei».

B . Marian.
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H ym en . Dl Voicu Cloaje, apotecar 
In Reşinar şi d-soara Veturia Corvin din 
Orăştie Îşi vor serba cununia Duminecă, în 
5 Iulie a. c. la 3 oare d. a. în biserica gr.- 
cat. din Orăştie. Le dorim deplină fericire 
în vieaţa conjugalăI

D ela  ca sin a  rom â n ă  d in  C lu j. 
Comitetul casinei în şedinţa sa din 18 Iunie s’a 
constituit astfel: Preşedinte : Vas. Ranta Buti- 
cescu, jude in p.; Vicepreşedinte: Dr. E. 
Dăianu, protopop; Secretar: Ştefan Roşian, 
capelan-catechet; Cassar: Dr. Victor Poruţiu, 
advocat; Controlor: Dr. Stef. Morariu, advo
cat; Bibliotecar: Teodor Bărean. —  La co
lecta, despre care am scris în numărul tre
cut, că s’a deschis în folosul casinei au mai 
contribuit: Dr. Aurel Isac 20 cor., Basiliu 
Başota 10 cor.

D in  B u c u r e ş t i  se anunţă, că consi
liul ministerial ţinut sub presidiul regelui a 
a decis n e u t r a l i t a t e  f a ţ ă  d e  S â r b i a  şi 
a face pendentă recunoaşterea oficială a Re
gelui Petru J. dela pedepsirea ucigaşilor fa 
miliei regale. La cas cas că nu urmează pe
depsirea acestora, întrerupe România legătu
rile diplomatice cu Sârbia.

P ro ces  d e p resă . învăţătorul Ioan 
German din Brad publicase în «Tribuna» 
din Sibiiu un articol în care atacase pe pro
fesorul dela gimnasiul din Brad Ştefan Albii, 
spunând despre dînsul că este amfibiu fără cu
noştinţă naţională şi om de nimica. Albu l’a 
dat în judecată pe German pentru calomnie 
şi insultă prin presă. Procesul a fost jude
cat la 12 Iunie v. la tribunalul din Sibiiu 
Profesorul Albu care s’a presentat personal 
la pertractare, era representat de cătră advo
catul din Oradea Dr. Iustin Ardeleanu, ear 
pe acusat l'a apărat advocatul din Deva Dr.

Iustin Pop. Interpret a fost Dr. V. Dan, ad. 
vocat în Sibiiu. Ca martori au fost ascultaţi 
foştii redactori ai »Tribunei«, Moldovan şi 
Prodan, redactorul dela »T. R.« Păcăţianu, 
profesorul D r. P a u l  Opr i ş a  şi învăţătoarea 
Maria Cristea din Brad. —  German a fost 
condamnat la 7 zile închisoare, 60 cor. amendă 
sau alte 3 zile închisoare, mai departe la 
280 coroane daune interese dlui Albu, pu
blicarea sentinţei pe cheltuiala sa în ziarele: 
«Activitatea* (Orăştie), «Hunyadvârmegye* 
(Deva), «Gazeta Transilvaniei» (Braşov)1 
in sfârşit la purtarea cheltuelilor procesului 
German a apelat.

C on tele K h u en  H ed erv â ry  s’a 
născut în Grâfenburg (Silesia de sus) la 1849, 
ca descedent al familiei germane Khuen, emi
grate din Tirol în Slavonia şi a fost adoptat 
de familia înrudită Hădebvăty, care rămase 
fără descendenţi bărbăteşti. Cariera politică 
şi-a început-o întrând la 1875 ca deputat 
tiszaiszt în dieta din Budapesta. La 1882, 
înrudindu-se prin căsătorie cu familia Tisza, 
a fost numit comite-suprem la Raab (Gyor), 
ear’ în Decemvrie 1883, după scandalurile 
cele mari din Croaţia, iscate din causa in- 
scripţiunilor maghiare, a fost numit Ban al 
Croaţiei, în care calitate a servit neîn
trerupt până acum. Nu este caşul prim, că 
Mai. Sa recurge în situaţii încurcate la acest 
bărbat. Deja în Maiu 1894, când a demisio
nat primadată cabinetul Wekerle din causa 
proiectelor bisericeşti, a încredinţat Mai. Sa 
pe contele Khuen-Hădervây cu formarea ca
binetului, dar a păţit-o ca şi acum Ştefan 
Tisza, nime din partidul guvernamental n'a 
voit să primească un resort ministerial sub 
conducerea lui, aşa cât Mai. Sa a fost ne
cesitat să încredinţeze din nou pe Wekerle 
cu formarea cabinetului. Demisionând din 
nou în Decemvrie 1894 a fost contele Khuen- 
Hădevâri din nou chemat la Viena, dar nici 
de astădatâ nu a avut şanse de reuşită.

N eg u ţâ toria  n oa stră  lip s ită  de 
sim ţu l m a gh ia r. «Ellenzăk» din Cluj 
scrie: Si le fie ruşine următoarelor firm e: 
Erste Siebenbtirger Teigwaaren fabrick, Ko- 
lozsvâr. Aceasta firmă mistuitoare de Unguri 
nu ştie, că *Siebenbiirgen< nu există. Aşa să 
vede, că chioreşte spre Austria, doreşte era 
absolutismului, ca să revie. Spre aceasta 
arată firma şi acţiunea sa. Neguţătorilor ma
ghiari le scrie epistolele şi socoatele exclusiv 
în limba germână. Aceasta firmă am fost 
siliţi să o închinăm ruşinei. Patriotismul fur- 
nisorului de curte Tiller Mor este «de două 
ploşte», [cum ai zice pe româneşte, «câne de 
două uşi*]. In filiala sa din Budapesta pu
blică patriotismul maghiar şi răspândeşte 
marfa austriacă. Din Viena expedează epis
tolele sale la autorităţile orăşeneşti maghiare 
pe hârtie gaibină-neagră şi cuverte cu pa
jura cu două capete. Aşa dară cu Tiller, ca 
mare protector al industriei patriotice, am 
putea fi acum în curat. Şi lui îi poate fi 
ruşine. Fără nici un comentar.

în v en in a t cu  o p en iţă  de scris. 
Un brutar din Berlin supraveghia pe nepoa- 
tâ-sa, care-şi făcea lecţia de şcoală pentru ziua 
următoare. Din nebăgare de seamă s’a înţe
pat la nodul mânei cu o peniţă muiată în 
negreală. Rana dureroasă a fost curăţită şi 
nime nu se mai cugeta la vre-o primejdie. 
In curând însă s’a umflat mâna şi medicul 
a constatat o înveninare de sânge. Nenoro
citul a fost adus la spital, unde ’i-au tăiat 
mâna dreaptă. Dar’ nici asta nu ’l-a putut 
scăpa, căci bietul om a murit între chinuri 
grozave.

Ş a rla ta n erii. Nu-’i destul, că omul 
e înşelat de mai multe-ori cu mărfurile, ce 
le cumpără dela unii negustori necunoscuţi, 
cari îşi laudă minune mare marfa, mai ales 
pe pagina din urmă a gazetelor, unde plătesc 
pentru anunţ dar se află mişei, cari se joacă 
şi cu sănătatea deaproapelui lor. Aşa a înce
put de curând un doctor mincinos din Ame
rica, care să numeşte Dr. W . Kidd, Baltoş 
Block, Ind., să anunţe, că el are un elixir, 
care vindecă «toate» boalele. Cel bolnav 
n’are decât să se adreseze lui, şi capătă m e
dicina gratuit. Cum sunt proşti unii oameni, cred 
şi cer medicina. Ei capătă nişte turtuliţe dulci. 
Nu trece mult şi se pomenesc cu o scrisoare, 
în care li-se cere între să-şi descrie bine morbul j

după întrebările ce le pune «doctorul», şi să 
trimită, 40 coroane. Trimite cineva aceste 40 
cor. primeşte o nouă scrisoare în care îl asigură' 
că în curând se va vindeca, să trimită nu
mai încă 60 cor., ca să capete leacul. Să 
’nţelege, că toată medicina nu plăteşte o 
ceapă degerată. De aceea feiiţi-vă de leacuii 
anunţate prin gazete ca şi de descântecele 
babelor, şi duceţi-vă la doctor, altminteri o 
păţiţi.

JSlif * Atragem atenţiunea onoratului 
public asupra anunţului d-lui Ioan An- 
dreseu, friseur fi peruchier, din loc, care 
posede un atelier provezut cu toate utensi- 
liile moderne, higieni.ee fi corespunzătoare, 
întru căt ar face onoare tagmei sale în ori 
fi care oraş mare. Recomandăm, din tot 
sufletul pe acest specialist român încă neîn
trecut în ramul seu!

Boalele vitelor cornute.
S p l i n a  (inflamaţia splinei). Simpto- 

mele sunt: limba de coloare brună sau 
brună închisă, gustul la mâncare pier
dut, pulsul mai întâiu dur, plin, apoi 
însă moale şi mic; privirea ţintită; ca
pul întins drept înainte sau întors spre 
partea splinei care este dureroasă la 
atingere. Se ivesc lesne accidente ner
voase, cari omoară animalul. Medica
mentul specific este aconitum arseni- 
cum, bryonia, laura, cerasus.

N e f r i t a  (inflamaţia rinichilor) se 
iscă prin înferbântare, răceală, vulne- 
rare şi mâncare de erburi vătămătoare. 
Animalul adună picioarele sub corp, 
gîrboveşte spinarea şi are dureri la 
comprimare pe părţile renale. Balega 
este împuţinată şi dură, rectul ferbinte, 
se opinteşte a urina, urina ese în pică
turi mai întâiu subţire şi clară şi apoi 
mai deasă de coloare închisă; anima
lul este ţeapăn şi stă întins, are sete 
cumplită. Se dă aconitum, cantaride,
hyosciamus, nux vomica.

*
R î i a este o boală foarte conta

gioasă şi constă din pustule sau no- 
durele mici cari es acolo unde se strînge 
mai multă necurăţenie. Aceste nodu- 
rele se trec foarte lesne cu vederea; 
plesnind se acoperă cu o coajă. Ani
malul îşi scarpină locul afectat, pârul 
începe a cădea, pielea de desubt este 
de coloare albă sură, mai groasă de 
cât pielea cealaltă a corpului şi este 
acoperită de solzişori şi plăci mici, cari 
se strîng şi formează scoarţe groase, 
sub cari se fac ulceraţiuni de mărime 
diferită. Partea bolnavă a pielei se 
întăreşte din ce în ce, creapă apoi şi 
capătă locuri ulceroase. Corpul întreg, 
în fine, se acopere cu rîie; şi sub 
această afecţiune suferă nutrirea cor
pului. In primul stadiu al boalei, se 
prescrie curăţenie la extrem şi se tra
tează cu spălaturi de pucioasă şi gra- 
phites; mai târziu se aplică mercur. 
Sunt şi alte medicamente după diferi
tele părţi ale corpului şi după formele
ei, însă ele se prescriu de veterinar.

*
G o n i r e a când este fără succes 

sâ se trateze cu lycopodium; când ră
mâne o vacă stearpă s6 se dea camfor.

La o vacă pusă la îngrăşat pen
tru a evita gonirea, se dă platina.

X  i 1 o f a g i e (Sînge pe spinare). 
Vita are friguri ca la inflamaţi unea 
pîntecelui şi este causată prin mân
carea de muguri tineri (de stejar şi 
frasin) din causa calităţilor lor tonice 
şi astringente. In contra se dă ipe- 
cacuanha şi veratrum album.

D i s e n t e r i a  este o inflamaţie a 
intestinelor care are forma epizootică. 
Această boală începe cu colici sau di
aree, rectul (şezutul) este foarte tare 
afectat; la început excrementele sunt 
subţiri, apoi es numai muci şi sînge, 
restul devine roşu întunecat şi se umflă. 
Boala provine din schimbare bruscă de 
temperatură. Când excrementele sunt 
apoase şi verzui, se dă aconitum şi 
arsenicum; când vita rîgîe, are gingiile 
palide, dinţii se clatină, lasă puţine ex
cremente mucoase amestecate cu sânge 
şi cari es numai cu anevoinţă în urma

| încordărei pîntecelui; se dă mercuriu 
corosiv.

*
V i e r m e l e  d e  c o a d ă .  Coada 

se afectează şi din ea cad bucăţi, când 
inflamaţiunea trece în partea mai groasă 
a coadei; atunci se poate ivi cangrenă 
uscată. Se spală locul afectat cu apă 
tare sărată, sublegând coada.

Ră n i  d e  l o v i t u r i  s au  s t r i v i r i ,  
se spală cu amică şi se ţine rana curată.

C o n s t i p a ţ i u n e ,  se dă aconi
tum şi nux vomica; când baliga ese 
vîrtoasâ şi acoperită cu muci şi anima
lul îşi strînge corpul, ivindu-se lipsă de 
sete se dă chinină şi pulsatilă, când 
constipaţia alterenează cu diaree, se dă 
bryonia. Când se iveşte atonia cana
lului intestinal, se dă opium şi argilă. 
Când rectul apare de tot deşert şi se 
sloboade numai puţină balegă, se dă 
plumb sau veratrum album.

V i e r m i i .
a) Limbricul ordinar este 3 — 15 

cm. de lung.
b) Oxiurul viermicular este de V2 

cm. lung şi înşiră foarte mult, se află 
adese-ori în rectum.

c) Viermele catenar ajunge o lun
gime de 3— 7 metri.

Semnele distinctive sunt: animalul 
slăbeşte, perul îşi pierde luciul şi se 
sburleşte; animalul îşi freacă nările, 
râgăeşte des, îndoeşte adese-ori spina
rea ; mişcările coadei sunt neastîmpărate; 
lipsă de gust la mâncare şi nelinişte. 
In contra se dă chinină şi sulfur.

*

U m f l ă t u r a  la b u r i c  se tra
tează intern şi extern cu arnica.

f e l i n i ş t e a  v a c i l o r  la mu l s .  
Medicamentul principal este o compresă 
rece pe cruce.

D e f e c t e l e  l a p t e l u i .  Unele er
buri vătămătoare ce pasc vitele sau 
consecinţele unor boale provoacă dife
rite calităţi şi defecte ale laptelui.

a) Laptele albastru când s’a for
mat smîntână. Sâ se dea ca medica
ment specific pulsatilla, dacă digestiu- 
nea este deranjată, st se dea nux 
vomica.

b) Laptele roşu este amestecat de 
obiceiu cu sânge şi se dă aconitum şi 
fosfor; dacă acesta este provocat din 
vulnerâri (răniri) sâ se trateze cu ar
nica. Dacă boala este ascunsă şi cro
nică, sâ se dea ipecacuana.

c) Laptele care se trage. Se dă 
sulfur, camomila şi nux vomica.

d) Laptele care încheagă. Sulfur, 
fosfor antimon, tartar.

e) Laptele amar, sulfur, pulsatila.
f) Laptele subţire şi apătos, sulfur, 

pulsatila şi nux vomica.
R. Grabovski.

♦

A  n  h  p  ţ .

Subscrisul dau în arândă 
casa mea proprie aflătoare în 
comuna Romos nr. 8 (odinioară 
al ui Vasilie Băsărabă) aflătoare 
la oel mai frecuent loc în 
strada principală, lângă oance- 
laria comunală. Casa constă 
din o boltă, 2 chilii de 
cârcimă, 2 chilii de locuinţă, 
culină de vară şi de earnâ, că
mară, pivniţă, şură şi grajd, gră
dină în care st află popicărie. 
Chiria după tocmeală.

Un isvor sigur de câştig 
pentru o familie.

Informaţii dau subscrisul şi 
Vasilie Jula sen. din Romos.

2 -4

VASILIE JULA jun.
întreprinzător, în Petrosz 

p. u. Pui.
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Df. Hankâ Yilmos, profesor, membrul Academiei maghiare de 
ştiinţe, a cualificat apa naturală de conţinut acid-carbonic a »lsvo- 
rului-Dacia« de apă gustoasă excelentă şi de nepreţuită.

Resultatul analisei şi părerea o comunicăm în traducere autentică:

ANALISA CHEMICĂ
a apei aere »Isvorul-Daeia« din Şoimuşul-Mureşului, lângă Deva.

în 1000 grame apă
Calcium hydrocarbonat . . 1.0542 « «

Magnesium « . . . . 0.3497 « «

Calcium sulfat . . . . . 0.2316 « «

Natrium hydrocarbonat . . 0.1705 « <x

Vas « . . . . 0.0390 « «

Kalium chlorid . . . . . 0.0520 « «
Mangan hydrocarbonat . . 0.0154 « «

Kalium « . . . . 0.0094 « «

Lithium « . . . . 0.0019 « «

Silicium dioxid . . . . . 0.0096 « «

Suma substanţelor solide . 1.9333 grame apă
Acid carbonic liber
Volumul acidului carbonic liber .

. 2.3953 

. 1214.6
«

c. c.
«

Precum dovedeşte analisa, „ Isvorul-Dacia“  din Şoimuşul-Murăşan (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămentoase, cari con
ţin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia păr
ţilor sale constitutive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai re
numite. Are un prea plăcut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic 
—  în privinţa căruia „l8V0FUl-Dacia“ ocupă un loc între apele acre mai de 
frunte —  prin limpezimea sa e o excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţi
lor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa „l8H>0FUlui-Dacla“ e de ne
preţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, că şi pentru praxa 
medicală „l8V0FUl-Dacia“ va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat 
în faţa antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.

(L. S.)

® r . ^Jjanko Vifm os m. p.
profesor de chemic la şcoala reală 
superioară de stat a cercului II-lea 
din Budapesta, membru al academiei 

maghiare de ştiinţe.
Am îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beutâ curată 

şi cu vin ori cu sirup este tot asemenea de excelentă, să fie pusă la dispo- 
siţia onor. public şi anume cu un preţ foarte eftin: 0 sticlă de 2 
litri: 16 bani de 1 litru 12 bani, de y* litru 9 bani dus acasă.

Să poate cumpăra peste zi dela David Scharer, depot mare de 
bere de-alui Dreher, strada Cetăţii Nr. 11— 13 în Orăştie.

Sticlele goale să aduc înapoi, cele perdute să plătesc: cele de 2 
litri cu 30 bani (fileri), de 1 litru cu 20 bani şi de y g litru cu 16 b. bucata.

©irecţiunea institutului de economii „©acia“
©răştiAm sie.

i K " Minerva
IiţstitUt XfiMiomnc

r
Orăstie.

Se recom andă a 
executa 

următoarele
Opuri, Broşuri şi Si» 
Placate ea Si Si 
Bilete de logodnă şi 
cununie ea sa sa 
Carte şi epistole sa

$

•fc Circulare 
& preţ-curenturi

Note, Bilete de visită 
Si» după plac şi E* Est 
cerere (g-4 flb* tSM 
Registre şi imprimate 
Anunţuri, ffi» ffii 
Compturi şi Adrese. 
Bilanţuri etc. etc. Si

A ceastă  tipografie e 
provărută cu cele mai 
bune mijloace technlce 
şi fiind bine asortată 
Cu tot felul de carac* 
tere de litere din cele 
mai moderne, e pusă 
în posiţiune de a putfe 
executa ori-ce coman- 
de prompt şi cu cea 
mai mare acurateţă !

Comande  
din afară se efectnesc 

repede I
««

8M  2 iSt

IOAN A nDRESCU,
Friseur şi Perriikquerîn Orăştie (Szâszvâros).

T .  1 .
Salonul de frisat, ras şi tuns, întemeiat la anul 1868 în Orăş

tie prin Ioan Andrescu (strada între terguri, nr. 6 lângă Magistratul 
orăşenesc), care s’a bucurat de atunci şi până-acum de cel mai bun 
renume, —  să recomândă on. public, ca

SALON DE FRISAT, RAS ŞI ie- ie fc- 
^  ^  ^  TUNS HIGIENIC DE I - u l  RANG!
reconstruit şi arangeat cu totul din nou, în care să lucrează după 
recerinţele higienice de acum, cu aparate de desinfectare parisiene 
şi utensilii antiseptice de clasa prim ă, parisiane apoi după metodul 
modern de acum cu privire la îngrijirea părului şi a bărbii, etc.

Serviciul solid şi promt, al onoraţilor mei muşterii şi cunos
cuţi vor fi şi pe viitor conduse de principiile reale pe care să înte
meiază oficina mea.

Tot felul de înoiri ce ating specialitatea mea, le voiu intro
duce neamânat şi le voiu aduce la cunoştinţa onoraţilor mei muşterii.

Notez mai departe, că din punct de vedere higienic, voiu 
fo losi în oficina mea numai specialităţi de P aris de clasa prim ă  /  
si anume; toate recuisitele, cum sunt maşinele de tuns, foarfecele, 
briciurile, etc., să desinfectează îndată după întrebuinţare în apara
tu l special de desinfectare parisian, întrebuinţindu-se: formalin, subli
mat, carbol etc., apoi pastă antiseptică pentru briciu, aşa că este 
cu desăvîrşire eschisă posibilitatea ca prin aceleaşi recuisite să treacă 
dela unul la altu l boala de p iele  (mai cu seamă la ras).

In oficina mea să foloseşte deja:

Mantaua de hârtie de mătasă,
apărător de tot nou ş i higienic pentru fr isa t, ras şi tuns, apoi gu 
ler patent pentru tuns cu p rim ă  tor de păr tăiat, ce face imposibilă 
căderea părului mărunt pe lângă grumaz.

Cremă de ras parisiană  prima, fără amestecare cu apă. 
„A llin  Voraus" suplinitor săpunului de ras. P ulvere de săpun  pa
risiană şi săpun de cabinet parisian prima.

După ras, pentiu îndepărtarea din obraz a jubriţelor, coşilor şi 
roşeţei pielii, folosesc ’/ 10%  Sublimat, Crystall-Sirius, şi o specialitate 
de apă higienicâ cum şi Bloc-Hyalin, Bloc-Higienic şi Tablete-Regina,etc.

Ceva mai nou:

Ştergare de obraz din hârtia de mătas „Krâpe“
pentru sbicit, veritabile, în crăm şi alb, folosite numai la o radere.

Anunţ apoi, că am d epoa it p erm a n en t  de tot felul de

Peruce de stradă şi de teatru,
de tot soiul, pentru ori-ce e t a t e ,  atât pentru dame ,  cât şi pentru 
d o m n i .  Toupete, bretonuri pentru dame, plete, frisette, etc., precum 
şi deposit de leg ă toa re d e m u stă ţi de felurite soiuri; colori de 
păr şi cosmetice, etc.

îmi ţin încă de datorinţă a exprima onoraţilor mei muşterii 
mulţumirile mele pentru sprijinul de până acum, şi îi rog a mă onora 
şi mai departe cu sprijinul lor prin cercetarea salonului meu de frisat.

Cu toată stima

I o a n  A n d r e s c u ,
Friseur şi PerrUkquer în Orăştie.

Rog cetiţi atestatul 
medical de mai jos!

A T E S T A T  M E D I C A L
(Trad. din nemţeşte).

Să constată prin aceasta oficios, că Salonul de frisat şi ras al dini Ioan 
Andrescu din str. târgurilor, este azi perfect arangeat de nou, conform ce
rinţelor moderne şi higienice I Mobile potrivite scopului şi ireproşabil curate, 
împodobesc ambele saloane, cel mare şi cel mic, cari sunt provăzute cu lu
mină bogată, şi toate aşa arangeate, că pot fi fundamental desinficiate!

Toate peptenele, periile de pâr şi celelalte instrumente, să desinficiază 
într’un Desincfectator-Formalin de Paris; briciurile şi maşinile de tuns să spală 
cu Pastă antiseptică şi cu soluţie de carbol de 5 % , deplin curăţitoarel

Toate mantalele pentru tuns şi servietele, sunt de cele de hârtie de 
mătasă chemiceşte curată, făcute anume numai pentru o întrebuinţare.

Pentru ungere cu săpunele, să foloseşte o pulvere de săpun higienică, 
să pregăteşte în amestec cu apă feartă, faţa să unge apoi cu Kaiserborax, 
sau, în caşuri date, cu Vio0/» soluţie de sublimat cu Borsâure, Crystall-Sirius, 
şi să pudrează prin o maşinărie higienică de sistemul cel mai nou.

La întrebuinţarea ori-căror soiuri de mijloace cosmetice, să pune în 
acest local mare grije pe aceea, ca ori-ce instrument, care ar putea răspândi 
vre-o boală de piele, să fie nimicit.

La toate cele amintite mai sus să mai adauge si aceea, că dl Ioan 
Andrescu e dextru a-’şi îndeplini toate funcţiunile sale de bărbier şi friseur 
şi de tuns, aşa de curat, că ori-ce răspândire a vre-unei boale de păr şi de 
piele, de pe un individ pe altul, să arată exchisăl

O r ă ş t i e ,  29 Aprilie 1903.

4 - ©r. ^Victor ©/larkGvmovicH m .  p .,
medie fîsie orăşenesc.

„M INERVA" institut tipografic în Orăştie.


